международном и национальном уровне права туристов, но и выполнить важнейшую государственную функцию — обеспечение экономической безопасности государства. Унификация Республикой Беларусь туристических формальностей с государствами — членами Евразийского экономического союза позволит в большей степени обеспечить экономическую интеграцию государств, входящих в объединение, и создать единые правила перемещения имущества и валютных средств через государственную границу.

Таким образом, закрепленные на международном уровне рекомендации по вопросам туристических формальностей позволяют государствам с учетом приоритета государственной безопасности, территориальной целостности, правопорядка и здоровья граждан создать для туристов необходимые социально-экономические условия пребывания, обеспечив их медицинской и иной помощью, охраной жизни, здоровья, личных прав и свобод.

УДК 347.45.47

И.Н. Яхновец

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АГЕНТОВ ПО МЕДИЦИНСКОМУ ТУРИЗМУ В КОНТЕКСТЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Одним из значимых факторов обеспечения экономической безопасности страны является туристическая отрасль. В Республике Беларусь имеется существенный потенциал для развития многих видов туризма (культурно-познавательный, спортивный, религиозный, исторический, медицинский и др.), что способствует укреплению экономической безопасности страны.

Медицинский туризм в Республике Беларусь оказался под пристальным вниманием со стороны ученых и законодателя относительно недавно, хотя об актуальности и значимости данного направления туристической отрасли для экономического роста страны заговорили достаточно давно. Официальное развитие медицинский туризм получил в 2011 г., когда между Министерством спорта и туризма и Министерством здравоохранения было подписано соглашение о сотрудничестве по части развития медицинского туризма.

За последние годы медицинский туризм стал одним из наиболее перспективных направлений отрасли, о чем свидетельствует рост количества иностранных граждан, получивших медицинскую помощь в нашей

стране. Если в 2010 г. в учреждениях здравоохранения Республики Беларусь были оказаны услуги более 100 тыс. пациентов из-за границы, то в 2017 г. — свыше 190 тыс. иностранных граждан. Полагаем, этому увеличению способствовало введение безвизового режима на пять дней пребывания для граждан 80 государств, что позволило гостям нашей страны совместить отдых с получением медицинской помощи.

Несмотря на то, что медицинский туризм в Республике Беларусь интенсивно развивается, в законодательстве до сих пор отсутствует его определение. В законодательстве стран СНГ в сфере туристической деятельности закрепление он получил только в Законе Республики Казахстан «О туристской деятельности в Республике Казахстан». В соответствии с данным нормативным правовым актом медицинский туризм — вид туризма, предполагающий совмещение отдыха с получением специализированной и высокоспециализированной медицинской помощи за пределами места проживания. По нашему мнению, эта дефиниция достаточно полно отражает суть данного явления и может быть использована в дальнейших исследованиях, а также может быть закреплена в отечественном законодательстве.

Для создания конкурентоспособного продукта и его эффективного продвижения при поддержке Министерства здравоохранения Республики Беларусь был создан государственный информационный портал медицинских услуг «Клиники Беларуси» (https://clinicsbel.by), который включает в себя информацию о клиниках Беларуси, о проведении лечения, диагностики и реабилитации. Данный портал позволяет иностранцу установить прямую связь с учреждением здравоохранения. Также при поиске подходящей клиники иностранный турист может воспользоваться помощью субъекта туристической деятельности.

В нашей стране все больше туристических организаций начинают предоставлять услуги в сфере медицинского туризма. Например, на сайте ООО «Медпортал» 103.by (https://www.103.by) есть рубрика «Медтуризм», в которой дан перечень агентств по медицинскому туризму в Беларуси, оказывающих услуги в данной области. По данным сайта, таких агентств у нас в стране 15, среди которых наиболее известны Med Travel Belarus, Wellness Travel, WestGlamour, МедКурортТур. Они предоставляют не только услуги, связанные с медицинской помощью (выбор клиники и врача, организация лечения и его сопровождение, диагностическая помощь в медицинских организациях, помощь в организации пересылки необходимых медикаментов и т. д.), но и туристические (организация экскурсионных туров по нашей стране, трансфер, предоставление жи-

лья, услуги переводчиков). Туристические организации для идентификации на рынке именуют себя агентами по медицинскому туризму, хотя в законодательстве такие субъекты туристической деятельности не предусмотрены. Юридическая неопределенность их правового статуса из-за специфики оказываемых услуг, отсутствие четко установленных требований к таким организациям могут привести к проблемам в правоприменительной практике, в частности при определении предмета договора оказания туристических услуг. Представляется, что следует установить, какие субъекты туристической деятельности могут выступать агентами по медицинскому туризму, в какой организационно-правовой форме, и разработать перечень требований, каким они должны отвечать.

В силу значимости деятельности туристических организаций в сфере медицинского туризма, а также того, что от выбора клиники и врача зависят жизнь и здоровье иностранного гражданина, представляется обоснованным отнести данную деятельность к лицензируемой и предусмотреть, чтобы в штате агента по медицинскому туризму на постоянной основе (или по совместительству) работал специалист, имеющий высшее медицинское образование, который в силу своих профессиональных знаний сможет качественно проконсультировать иностранцев об оказании медицинских услуг.

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ

Авраменко Алексей Иванович — профессор кафедры экономической безопасности учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь», кандидат экономических наук, доцент.

Белянин Павел Сергеевич — заместитель начальника управления по борьбе с экономическими преступлениями криминальной милиции управления внутренних дел Витебского облисполкома.

Бобкова Ирина Николаевна – профессор кафедры экономической безопасности учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь», кандидат экономических наук, профессор.

Богданова Анастасия Алексеевна – курсант 4 «А» курса факультета милиции учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь».

Боровая Елена Владимировна – доцент кафедры гражданского и трудового права учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь», кандидат юридических наук, доцент.

Василенко Евгений Юрьевич — соискатель адъюнктуры государственного учреждения образования «Институт национальной безопасности Республики Беларусь».

Вишневский Александр Алексеевич — начальник кафедры экономической безопасности учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь», кандидат юридических наук, доцент.

Воробьёв Станислав Юрьевич – главный специалист сектора мобилизационного обеспечения учреждения «Минское областное управление Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь», магистр технических наук.

Гальцов Вячеслав Станиславович – доцент кафедры экономической безопасности учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь», кандидат юридических наук, доцент.

Гаркуша Юлия Николаевна – оперуполномоченный отдела по борьбе с экономическими преступлениями управления внутренних дел администрации Московского района г. Бреста.

Григорович Василий Леонидович — доцент кафедры криминалистики юридического факультета Белорусского государственного университета, кандидат юридических наук, доцент.

Дауки Ирина Анатольевна – доцент кафедры экономики предприятий факультета управления института управленческих кадров Академии управления при Президенте Республики Беларусь, кандидат экономических наук, доцент.